

# aktiiv+



# SEDMIČKA V NĚMECKU ZABODOVALA

Alianční cvičení se zapojením 7. mechanizované brigády včetně záloh

  
**report**

Připraveno  
ve spolupráci  
s redakcí:



*Chrudimští výsadkáři*

Cvičení svými scénáři reflektovalo situaci odehrávající se na Ukrajině

# SLOVENSKÝ ŠTÍT

Cvičení Slovenský štít 2022 se uskutečnilo v Centru výcviku Lešť na středním Slovensku a bylo do něj zapojeno 1 500 vojáků ze Slovenska, České republiky, Maďarska a USA. Dvoutýdenní mezinárodní cvičení prověřilo schopnosti aliančních jednotek rychle a efektivně spolupracovat při plnění úkolů. Vojáci byli vrženi do scénářů, které zrcadlí situaci nedaleko východní hranice vojenské aliance NATO.

## Operace „Ovládnutí letiště Sliach“

„Nepřátelské ozbrojené síly fiktivního státu překročily v brzkých ranních hodinách hranici Slovenské republiky s cílem obsadit východní část země. Výsadkové jednotky protivníka se snaží obsadit prostor potřebný pro zajištění logistické podpory a vytvoření podmínek pro větší výsadkovou operaci, jejímž cílem je ovládnout letiště Sliach,“ seznamoval VIP hosty na ukázkovém dni s námětem výcviku ve vojenském prostoru Lešť u Zvolena moderátor. Nad hlavami burácel vrtulník UH-60 Black Hawk a za chvíli prašným terénem projížděl tank T-72.

Spojenci vojáci na ukázce předvedli extrakt z toho, co se společně cvičilo. Scénář představoval poslední fázi operace, jejímž cílem bylo vyčistit prostor, který obsadili výsadkáři

Cvičení bylo rozděleno do dvou fází, přičemž první fáze se orientovala na procvičení komplexního plánování operací na mezinárodní úrovni a druhá fáze byla už o samotném provedení manévrového scénáře. Vojáci při něm využili na 250 kusů vojenské techniky, z toho necelé dvě stovky kolové a 45 kusů pásové. Součástí cvičení byla taktéž letecká podpora vrtulníkem UH-60 Black Hawk.

Mezi klíčové úkoly, které jednotky trénovaly, patřil přesun jednotek do výchozího postavení, zaujetí prostoru zodpovědnosti, navázání součinnosti či vykonání defenzivních aktivit za účelem zamezení proniknutí nepřítele přes státní hranici Slovenska. Neméně důležitou úlohou, která před vojáky stála, byl přepad objektu, boj v zastavené oblasti nebo nácvik

Plnohodnotně plánují, řídí boj a samostatně reagují na vzniklé taktické situace z bojiště.

Jednotku REDFOR (nepřátelská jednotka) představovali výsadkáři z 43. výsadkového pluku, jejichž úkolem bylo prosáknout sestavou mechanizované brigády do stanoveného prostoru a systémem boje na zdrženou se postupně stahovat a udržet cílový objekt zájmu. K tomu využili lehká útočná vozidla LR 130 Kajman s lafetovanými kulomety PKT-B a NSV.

## Neocenitelné zkušenosti pro výsadkáře z Chrudimi

„Na základě poznatků z bojů na Ukrajině jsme si vyzkoušeli nový koncept vedení bojové činnosti, a to využití prvků palebné podpory v kombinaci s bezpilotními prostředky WASP jako primárního způsobu ničení. Za pomoci bezpilotních prostředků a jednotek bojového průzkumu jsme zjistili nepřátelské pozice. Následně jsme na ně navedli minometnou palbu a nepřítele tak zneškodnili,“ popsal působení chrudimské jednotky náčelník operačního oddělení jednotky MN BG SVK.

Tato taktika byla velmi efektivní, což potvrdily i výsledné bojové ztráty nepřítele, které činily z osmdesáti procent právě zásahy z minometů. Vedení tohoto způsobu boje vyžaduje obrovský důraz na kvalitní logistické zabezpečení. Jednotky v poli byly zásobovány pomocí vrtulníku UH-60 Black Hawk s přepravní leteckou sítí v podvěsu. „Toto pojetí manévrové obrany ověřil fakt, že jednotka lehké pěchoty je schopna dlouhodobě bránit mechanizovanému nepříteli v naplnění jeho operačních záměrů. Musí však dovedně využívat terén, mít lepší mobilitu a zejména organickou palebnou podporu úzce spolupracující s bezpilotním průzkumem,“ dodal náčelník operačního oddělení.

Pro výsadkáře cvičení Slovenský štít znamenalo vzhled do budoucnosti a uvědomění si, že tento způsob boje se neobejde bez kvalitního informačního zabezpečení v podobě bezpilotních prostředků typu Raven či Puma.

Text: kpt. Jindřiška Budiková,

foto: mjr. Ladislav Kabát, rtn. Tomáš Iliev



Americká jednotka

nepřítele, a snažili se tak vytvořit předpolí pro ovládnutí letiště.

„Scénář vychází z aktuální situace na Ukrajině. Naše cvičení reaguje na poslední poznatky. Z každého konfliktu čerpáme zkušenosti, které můžeme využít ke studiu nepřítele a naší schopnosti reagovat. Vždy je lepší se učit z chyb jiných, než je opakovat,“ vysvětluje generálporučík Josef Kopecký, velitel Veličství pro operace Armády České republiky, se zjevnou narážkou na ruský pokus obsadit letiště Hostomel u Kyjeva.

## Největší slovenské mezinárodní cvičení

Cvičení Slovenský štít je největším mezinárodním cvičením Ozbrojených sil Slovenska a každoročně se ho účastní spojenecké armády NATO. V letošním roce námět cvičení reflektoval současnou největší bezpečnostní hrozbu, a to napadení východního křídla NATO. Znovu tak byla akcentována důležitost přítomnosti MN BG SVK (Multinational Battle-group in Slovakia) a deklarace připravenosti bránit územní celistvost a integritu Aliance. Do průběhu cvičení se zapojili rovněž čeští a američtí vojáci z MN BG SVK, kteří jsou dislokováni v Centru výcviku Lešť.

odsunu raněného pozemním nebo leteckým MEDEVACEM (Medical Evacuation).

## Force on Force – přesně jako v reálu

Oproti klasickému modelu cvičení, kdy jednotku OPFOR koordinuje řídicí cvičení a stanovuje jí přesné úkoly na základě požadavku cvičící jednotky, bylo letošní cvičení vsazeno do formátu Force on Force. V tomto modelu cvičení proti sobě stojí jednotky, které se rozhodují nezávisle na řídicím cvičení.



Transport raněného

Alianční cvičení se zapojením 7. mechanizované brigády včetně záloh

# SEDMIČKA V NĚMECKU ZABODOVALA

V německém výcvikovém prostoru Hohenfels skončilo letošní největší mezinárodní cvičení Combined Resolve XVII. Toho se pravidelně již téměř deset let v JMRC (Joint Multinational Readiness Center) účastní armády aliančních zemí NATO a dalších partnerů. A v tomto roce, od 19. května do 13. června, to bylo více než 5 600 vojáků z 12 zemí, kteří opět prokázali své schopnosti plánování a vedení společné pozemní operace v mnohonárodnostních úkolových uskupeníh na stupních divize, brigád a praporů.



Pro naše vojáky mělo toto cvičení svá zajímavá specifika. Souběžně zde cvičila naše dvě velká úkolová uskupení, založená na vojácích ze 7. mechanizované brigády a jejích podřízených praporů. Tato uskupení plnila ale dva zcela samostatné úkoly, nezávisle na sobě. To první, 7. brigádní úkolové uskupení postavené na bázi 7. mechanizované brigády z Hranic, na tomto cvičení (téměř tři sta vojáků) spadalo pod velení 18. mechanizované divize z Polska, která byla mimo naše vojáky posílena o další jednotky koaličních a partnerských zemí USA, Belgie, Bosny a Hercegoviny, Estonska, Řecka, Itálie, Kosova, Litvy, Moldávie a Makedonie.



#### Součást počítačové simulace

Co je hlavně zajímavé, 7. brigádní úkolové uskupení necvičilo „v poli“, ale bylo součástí rozsáhlé počítačem řízené simulace, ve které si jednotky procvičovaly systém velení a řízení, a to od prvního povelu až po vyhodnocení výsledku celé své společné práce. A to vše nejen na své vlastní úrovni, ale právě a především směrem k ostatním jednotkám Aliance. Velmi zjednodušeně – na hlavním místě velení naši vojáci vše reálně plánovali, zpracovávali zpravodajské informace, hledali nejlepší



varianty, obrany, postupy útoku, vydávali a plnili rozkazy za použití všech prostředků stejně jako v reálném boji. I na obrazovkách monitorů jejich jednotky postupovaly a střetávaly se s nepřítelem, vítězily, měly ztráty, žádaly o podporu či odsun zraněných.

#### Efektivní řešení neočekávaných situací a přítomnost záloh

Velitel 7. mechanizované brigády brigádní generál Petr Svoboda činnost svých lidí popsal takto: „Tady šlo o boj virtuální, postavený na počítačem řízené simulaci – strategické hře, která umí vytvářet neočekávané situace, klást překážky, a ty pak musely pracovní skupiny našich bojařů, logistů, zpravodajců, dělostřelců, ženistů a mnoha dalších na hlavním místě velení společně co neefektivněji vyřešit – samozřejmě v přímé spolupráci s nadřízenou divizí.“

Druhá skupina, téměř čtyřstovka našich vojáků ze 72. praporečnického úkolového uskupení, které je postavené na bázi 72. mechanizovaného

praporu z Přáslavic, pak cvičila naopak na živo na skutečném cvičišti ve vojenském prostoru Hohenfels. A stejně jako první skupina cvičících i vojáci ze 72. mpr měli své zahraniční partnery, protože jejich velením byla pověřena 1. obrněná brigáda (USA). Aby byla jejich bojová příprava co nejvíce realistická, byli všichni cvičící vojáci zapojeni do systému MILES (Multiple Integrated Laser Engagement System), tedy jak oni, tak jejich ruční zbraně, vozidla BVP-2, pásové samohybné minomety PRAM či nákladní Tatry 810. Zbraně střílí cvičnou municí a systém MILES zprostředkovává přehledy o zasažení mezi bojujícími stranami. Tak si vojáci nejlépe vyzkouší své dovednosti a velitelé získají potřebnou zpětnou vazbu a podnět k dalšímu zlepšování. Vojáci se tak musí po bojišti pohybovat stejně jako v reálné situaci, využívat terén a krýt se. Zajímavostí je pak i zapojení záloh, kdy se v rámci 72. mechanizovaného praporu cvičení účastnili také vojáci AZ z tohoto praporu zařazení ve štábu praporu. Počet byl omezený na šest záložáků, ale celkový přínos pro jejich výcvik byl velký. Prakticky se tak zúročila



roční přípravu, kterou pro ně štáb 72. mpr organizoval. Vojáci v AZ působili ve skupině zpravodajské, operační, logistické a plánovací. Plnili štábní úkoly v jednotlivých směnech stejně jako vojáci z povolání a samozřejmě, také v angličtině.

### Závěrečné shrnutí generála Svobody

Na závěr velitel 7. mechanizované brigády generál Svoboda dodal: „Ačkoliv úkoly obou skupin byly rozdílné, hlavní věc celého cvičení měly společnou. Klíčové oblasti, na které je cvičení zaměřeno, jsou interoperabilita, spolupráce, vzájemná komunikace a sdílení informací z bojiště mezi jednotlivými stupni velení a národy. Propojit vlastní systémy komunikace do fungující společné struktury, jednotně komunikovat v angličtině, to je pro alianční vojáky dnes stejně nutné jako umět dobře střílet.“

*Text: kpt. Karel Hausmajer a Michal Voska, foto: kpt. Karel Hausmajer*



Do cvičení Adriatic Strike se poprvé zapojily i letadlové lodě

# ALCY NAD TRIGLAVEM

**Ve slovinském vzdušném prostoru se uskutečnil už 10. ročník mezinárodního cvičení Adriatic Strike. Za Armádu ČR se cvičení zúčastnila trojice letounů L-159 Alca s leteckým a pozemním personálem z čáslavské základny a předsunutí letečtí návodčí z 22. základny vrtulníkového letectva v Náměšti nad Oslavou.**

Tradiční mnohonárodní cvičení je primárně zaměřené na výcvik předsunutých leteckých návodčích (JTAC – Joint Terminal Attack Controller) a letových posádek, dále na spolupráci při nácvičku procedur a postupů během přímé letecké blízké vzdušné podpory (CAS – Close Air Support) a také na interoperabilitu v mezinárodním prostředí. Do cvičení se kromě České republiky zapojilo 25 aliančních a partnerských zemí a zhruba 650 příslušníků ozbrojených sil.

#### **Piloti trénovali v horách**

Pro piloty se jedná o vynikající zkušenost létat v kopcovitém horském terénu. Navíc ve

Slovinsku panuje specifické počasí, v tomto období zejména velmi často přicházejí bouřky. Výcvikové vzdušné prostory jsou relativně malé, a to s sebou nese určité nároky na to, aby piloti z prostoru nevytlétávali. Letové zóny určené pro účely cvičení dosahují až do horského terénu (nejvyšší hora Triglav má 2864 m), což je pro piloty zásadní rozdíl oproti plochému terénu v České republice. „U nás bývají letecké střelnice na kopci a nalétáváme na ně v rovném terénu, ve Slovinsku byla střelnice v údolí a nalétávali jsme proti kopci. S takovým terénem je potřeba počítat, více přizpůsobit let a dbát na bezpečnost,“ vysvětluje podplukovník Pavel





Linhart, velitel 212. taktické letky a jeden z pilotů, který výcvik absolvoval.

### Návodčí sladili postupy

Cvičení se účastnily dva týmy náměštšských návodčích, které ze vzduchu podporovali piloti ostrou municí, což je nejvyšší stupeň výcviku CAS. Z náměštšské letecké základny tu byl i instruktor JTAC, který se podílel na zajištění výcviku. Všichni si pochvalovali především spolupráci v mezinárodním prostředí a sladění postupů leteckých návodčích.

„V průběhu výcviku jsme se setkali s nejrůznějšími platformami zbraní, například Harrier, PC-9, houfnice M777 a měli jsme

možnost vyzkoušet si navádění přímo z paluby letounu PC-6. Největší výzvou pro nás ale bylo zasazení helikoptérou pod vrchol Triglavu v rámci scénáře, který měl za úkol procvičit vedení bojové činnosti v horských podmínkách,“ shrnul jeden z náměštšských návodčích.

### Prvně s účastí letadlových lodí

Slovinsko do přípravy scénářů cvičení investuje nemalé úsilí. Vůbec poprvé se jim podařilo do cvičení zapojit americkou letadlovou loď, která se pohybovala ve Středozemním moři a startovaly z ní letouny F-18. Kromě ní se zapojila také španělská letadlová loď

Juan Carlos, z níž startovaly bitevníky AV-8B Harrier II.

Část letecké techniky působila ze slovinských letišť v Cerklje a Brniku, další část byla nasazena ze svých domácích základen, například letouny Eurofighter Typhoon z Německa, Tornáda a americké F-16 z Itálie. Piloti čáslavské 212. taktické letky tradičně létali z místní základny v Cerklje a nalétali cca 35 hodin včetně přeletu do a ze Slovinska.

*Autor: kpt. Hana Havrdová*